
Niederschrift 
 

über die Sitzung des Marktausschusses am Mittwoch, 23.01.2008, 15:30 Uhr, im Rathaus I, 
großer Sitzungssaal. 

 

Anwesend: 
 
Ausschussvorsitzender: 
 Bernd Köhler  
Ausschussmitglieder: 
 Ludwig Bunjes  
 Gerald Chmielewski  
 Christoph Hinz  
 Hans-Hermann Niebuhr  
stellv. Ausschussmitglieder: 
 Reinhard Berndt  
hinzugewählte Ausschussmitglieder: 
 Jandirk Burchards , Vertreter der Werbege-

meinschaft 
 Horst Düsberg , Vorsitzender des Schaustel-

lervereins Varel-Friesland 
Bürgermeister: 
 Gerd-Christian Wagner  
von der Verwaltung: 
 Rainer Adler  
 Holger Boomhuis  
 Klaus Engler  
 Harald Kaminski  
 
 
 
 
Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil 
 

1 Anträge an den Rat der Stadt 
 kein Tagesordnungspunkt 
2 Stellungnahmen für den Bürgermeister 

2.1 Terminveränderung des Vareler Frühlingsfestes 2008 (siehe Anlage) 

2.2 Gestaltung des Vareler Frühlingsfestes 2008 (siehe Anlage) 

3 Zur Kenntnisnahme 

3.1 Kostenaufstellung für die Vareler Märkte 

3.2 Standorte der Vareler Märkte 
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4 Einwohnerfragestunde 
 
 
 
 
Protokoll: 
 
 

Öffentlicher Teil 
 
1 Anträge an den Rat der Stadt 
 
 kein Tagesordnungspunkt  
 
2 Stellungnahmen für den Bürgermeister 
 
 
 
 
2.1 Terminveränderung des Vareler Frühlingsfestes 2008 (siehe Anlage) 
 
Das Vareler Frühlingsfest wird grundsätzlich am zweiten Wochenende nach Ostern veranstal-
tet. Im Jahr 2008 würde das Frühlingsfest somit vom 04. bis 07. April 2008 stattfinden. 
Der Oldenburger Schaustellerverband e.V. hat mit Schreiben vom 20.11.2007 darum gebeten, 
den Termin für das Vareler Frühlingsfest 2008 zu verlegen und den Markt dann vom 18. bis 
21.04.2008 stattfinden zu lassen. Ein gleicher Antrag wurde von der Vereinigung berufsmäßig 
reisender Schausteller Wilhelmshaven e.V. mit Schreiben vom 27.11.2007 gestellt. 
Beide Anträge wurden damit begründet, dass sich im Frühjahr 2008 einige Markttermine ü-
berschneiden. An dem ursprünglichen Termin des Vareler Frühlingsfestes soll der Frühjahrs-
markt in Wilhelmshaven veranstaltet werden. Wir haben den Oldenburger Schaustellerver-
band sowie die Wilhelmshavener Schaustellervereinigung am 21.12.2007 angeschrieben und 
zwei Fragen gestellt: 1. Ist eine solche Terminverlegung auch für die kommenden Jahre ge-
plant? 2. Warum wird der sonst übliche Termin für den Frühjahrsmarkt in Wilhelmshaven 
verändert, wenn dadurch Überschneidungen mit anderen Traditionsmärkten entstehen? 
Der Oldenburger Schaustellerverband e.V. hat diese Fragen mit Schreiben vom 10.01.2008 
beantwortet und mitgeteilt, dass es sich um eine einmalige Terminverlegung handelt und die 
traditionelle Terminfestlegung des Vareler Frühlingsfestes nicht angegriffen werden soll. 
Da das Osterfest in diesem Jahr sehr früh stattfindet, müsste der Wilhelmshavener Frühjahrs-
markt schon im Februar, also viel zu früh, stattfinden. Außerdem überschneiden sich durch 
die ungünstige Feiertagslage (Himmelfahrt, 1. Mai) viele Markttermine im Jahr 2008. Diese 
Überschneidungen bringen vielen Schaustellerbetrieben wirtschaftliche Probleme. Deshalb 
wollen die Schaustellerverbände durch Terminverlegungen einiger Märkte dafür sorgen, dass 
keine Überschneidungen entstehen. 
Die Vareler Werbegemeinschaft e.V. wird sich auf den veränderten Termin einstellen. 
Die Veranstalter der Fahrradtage zum Frühlingsfest sind mit einer Terminverschiebung ein-
verstanden. 
Zu beachten ist lediglich, dass die am Frühlingsfest-Sonntag in der Schlosskirche stattfinden-
den Konfirmationen nicht durch laute Musik usw. gestört werden. 
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Beschluß: 
Der Termin des Vareler Frühlingsfestes wird in diesem Jahr verlegt und findet somit in der 
Zeit vom 18. bis 21. April 2008 statt.  
 
 
Einstimmiger Beschluss 
 
2.2 Gestaltung des Vareler Frühlingsfestes 2008 (siehe Anlage) 
 

Von der Verwaltung wird folgende Gestaltung des Vareler Frühlingsfestes 2008 vorge-
schlagen: 
 
a) Eröffnung am Freitag um 16.00 Uhr durch Herrn Bürgermeister Wagner beim Mu-

sik-Expreß am Schloßplatz 
 
b) Zur Eröffnung soll das "Lyra- und Fanfaren-Corps Varel e.V." spielen. Weiter sol-

len das "Musik- und Majoretten-Corps FRISO Varel e.V." und der Fanfarenzug 
"Vorwärts Langendamm“ verpflichtet werden. 

  
c)  Es werden wieder 250 Plakate in Varel und der Umgebung ausgehängt. In der 

Nordwest-Zeitung und im Vareler Anzeiger werden Anzeigen geschaltet. Berichte 
sollen im Friesländer Boten, in der Wilhelmshavener Zeitung, im Jeverschen Wo-
chenblatt, in der Nordwest-Zeitung und der Kreiszeitung Wesermarsch erscheinen. 
Pressemitteilungen werden auch an alle Rundfunkanstalten der Region versandt. 

 
d)  An den Ortseingängen in Varel, in Dangast und auf der Grünfläche "Am Spülteich" 

werden Großwerbetafeln aufgestellt. 
Alle Werbemaßnahmen werden noch mit dem Schaustellerverein Varel-Friesland 
und der Vareler Werbegemeinschaft abgestimmt. 
 

e) Am Samstag soll am Vormittag ein Flohmarkt durchgeführt werden. Die Floh-
markthändler sollen vorrangig auf dem Marktgelände aufbauen, um möglichst nah 
an die Schaustellergeschäfte zu rücken. 

 
f) Die Vareler Werbegemeinschaft möchte wieder eine Autoausstellung durchführen.  

Nähere Einzelheiten werden der Verwaltung aber noch mitgeteilt. 
 
g)  Am Sonntag wird aber wieder ein Fahrradnachmittag von der Initiative “Vareler 

fahr‘n Fahrrad” veranstaltet. 
 

h)  Der im vergangenen Jahr veränderte Rundlauf der Frühlingsfestbebauung wurde 
von den Besuchern und den teilnehmenden Schaustellern gut angenommen und soll 
auch in diesem Jahr beibehalten werden. 

 
Beschluß: 
Die vorgeschlagene Gestaltung des Vareler Frühlingsfestes 2008 wird befürwortet. 
 
 
Einstimmiger Beschluss 
 
3 Zur Kenntnisnahme 
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3.1 Kostenaufstellung für die Vareler Märkte 
 
Aus dem Ausschuss heraus wird angeregt, eine Kostenaufstellung für die Märkte der Stadt 
Varel zu erarbeiten, wie es die Gemeinde Zetel vor einigen Tagen gemacht hat. 
Die Verwaltung wird in der nächsten Sitzung des Marktausschusses eine solche Aufstellung 
vorlegen. 
 
 
 
 
3.2 Standorte der Vareler Märkte 
 
Ebenfalls wird angefragt, ob eine Verlegung der Märkte zurück auf die Schützenwiese noch 
aktuell ist. 
Herr Bürgermeister Wagner erklärt dazu, dass sich die Vareler Märkte im Innenstadtbereich 
im vergangenen Jahr durch Aktionen usw. verwandelt haben und diese Änderungen den 
Märkten auch sehr gut getan haben.  
Über die Standortfrage wird der „Arbeitskreis Märkte“ in der nächsten Sitzung ausführlich 
sprechen und seine Ergebnisse dann dem Marktausschuss vorlegen. 
 
 
 
 
4 Einwohnerfragestunde 
 
Der Ausschussvorsitzende eröffnet die Einwohnerfragestunde. Da keine Fragen gestellt wur-
den, wird diese sofort wieder geschlossen. 
 
 
 
 
 
 

Zur Beglaubigung: 
 
 

gez. Bernd Köhler gez. Harald Kaminski 
(Vorsitzende/r) (Protokollführer/in) 

 
 


